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A vasár- és ünnepnapi mulat­
ságok.

Tagadhatlan, hogy a vasár- és ünnep­
napok betartása az emberre nézve — nem­
csak mint vallás erkölcsi, de mint physical 
lényre is — elengedhetlen szükséglet. — 
Egy heti fárasztó munka után testnek és 
léleknek egyaránt szüksége van a jótékony 
nyugalomra és pihenésre; az erős, sokszor 
egyhangú testi és szellemi munka okvetle­
nül zavarokat idézne elő úgy szellemi vilá­
gunkban, mint testi szervezetünkben, — ha 
pihenéssel s nemes szórakozással nem hoz­
nánk be élet módunkba jótékony változa­
tosságot; a száraz s legtöbbször egyoldalú 
testi és szellemi foglalkozás, melyet kinek- 
kinek élet hivatása jelölt ki, az embert gon­
dolkozás módjában köznapivá, minden ne­
mesebb és eszményibb törekvés iránt fogé- 
konvtalanná tenné, ha szüntelen és minden 
megszakítás nélkül folytatva megszokott mun­
káját. nem engedne a léleknek pihenőt, mi­
dőn az ön magába merülve s lerázva az 
élet harczában reá tapadt salakot — fel­
emelkedik az Égiekhez; — a folytonos egy­
oldalú. száraz s kizárólag anyagi javak gyűj­
tésére irányított testi és szellemi munka 
képes lenne az embert épp oly alaposan 
kivetkeztetni minden nemesebb tulajdonai­
ból. mint a zabolátlan élvvágy.

A testi s lelki sulyegyent csakis úgy

tarhatjuk meg, — testi s lelki tulajdonságaink 
gyarapodását csakis úgy biztosíthatjuk, — 
és végre lelki tökélyesbülésünket — mint 
végczélt — csakis úgy reménynlhetjük: ha 
a természet bölcs törvényei szerint élünk s 
lelkünket meg nyitjuk az eszményiek előtt. 
— Hogy azonban igy élhessünk s módot 
nyújtsunk a léleknek az önmagába való 
szállásra, — szükséges és — a mai társa­
dalmi rend és munka beosztás mellett — 
elengedhetlen is a vasárnapnak betartása; 
szükséges, hogy a vasárnap mint munka 
szünetelő nap, a test pihentetésére s a lélek 
nemesbítésére, tehát keresztény módon be­
tartassák. —

Ez oly tény, hogy ne mondjam elismert 
igazság, mely fölött számba vehető emberek 
között alig van nézet eltérés !

És mégis mit látunk, mit tapasztalunk! 
Nemcsak a templomokba való járás, mint a 
vasárnap legméltóbb foglalkozása, — hanem 
az egyszerű, nemes, testet és lelket egyaránt 
üdítő csendes mulatságok is, mint a vasár­
nap legmegengedhetőbb szórakozása, kezdenek 
kijönni a divatból s napról napra nagyobb 
tért kezdenek el foglalni a vasár- és ünnep­
napi tivornyák; a társadalom minden osz­
tályából napról-napra többen kerülnek ki, 
kik a vasár- és ünnepnapot anyagi, testi és 
szellemi romlásra vezető dőzsölésekre hasz­
nálják fel; a társadalom legszegényebb ré-

TARCZá.
Valid-Thagi Khán.

E. de Kock beszólye.
A perzsa nemzet egykoron igen hatalmas 

nemzet volt. Megdőlt, összeesett, s hatalmas fő­
városa : Ispahan, csak silány árnya a réginek. —
E város a XVII században 700.000 lélekkel di- I 
osekedett, mely szám máig 200,000-re, sőt sokak 
szerint — <i0,000-ro szállt alá. És ősi emlékei 
legnagyobb része romokban hever.

Egész városrészek nem mutatnak egyebet 
diilőngö házaknál, bazároknál, melyek közt leg­
följebb ha egy kutya tévelyeg meg.

■Sok rettenetes napot látott c város. Fényé­
nek el kellett homályosulni.

K itört az afgán hadsereg: romba dönté. 
hilt a polgárháború anarchiájával, a mely bizony 
legkevésbé sem képes a romok helyébe palotá­
kat emelni.

Es dnczá a kemény sorsának, Ispahan mégis 
egyike a világ csudáinak. És valöszinii, hogy a 
palota-negyed, a (Jsebar-bagh, unikum a maga 
nemében. Hasonlót legföljebb kina mutathatna 
még föl, a hol a tágas kertekkel övezett szeszé­
lyes alakú császári paloták keltik fel az álta­
lános bámulatot.

Nem szeszélyből állítottam föl c hasonlatot. 
Ispahan legősibb emlékeinek jellege, a dí­

szítések, a festmények magukon viselik a kínai 
Ízlést, s tanúul szolgál, hogy a mongol hódítás 
után a két birodalom között folytonos közleke­
dés volt.

A hosszú platánfa-sorok minden bizonynyal 
sokat szenvedtek, de az, a mi megmaradt be­
lőlük, eléggé bizonyltja, mily nagyszerűek lehet­
tek egykor. Csebarbagban még látható egy pár 
sor, itl-ott a fák méltóságához illő emlékekkel és 
hatalmas vizmedenczékkcl.

é fasorok közepe ki van kövezve. — A 
kövezet — perzsa szokás szerint, majdnem egy 
lábbal magasabb a föld színénél.

S e fasorok azok, a melyek legjobban bi­
zonyítják a múlt dicsőségét. — Él vannak ha­
gyatva, élő lények fel nem keresik. — A víztar­
tókban a viz, mely egykor folyton fel volt fris­
sítve, most állott, büzhödt; a kertek helyén me­
lyek egykor a fasor két oldalán elterültek, nem 
tenyész ma egyéb pudvánál.

Mindennek daczára fenmaradt még pár 
épület e fasorok közelében. Ézek közé tartozik 
a -király anyjának kollégiuma,« alapítva Sáfévi 

I királyné által, é régi épület eléggé bámulatos — 
vésett léuzekkei borított kapuját teljes épségében 
megtartá. — É munkánál gyönyörűbbet képzelni 
sem lebe'.. Kincseket ér e kapu.

íj a ki nem látta fogalma sem lehet a >ki- 
I rály anyjának kollégiumáról.« Értéke megbecslil-

legei nehéz munkával és sokszor nélkülözé­
sek között megtakarított filléreik árán ren­
deznek vasárnaponkint oly mulatságokat, 
melyekkel — nézetük szerint — üdülést és 
szórakozást szereznek maguknak, — de a 
melyek tényleg alá ássák egészségüket, er­
kölcsileg megmételyezik, munka kedvüket 
csökkentik, pénz zavarokba keverik és — bi­
zony sokszor — kiszámithatlan szerencsét­
lenségeknek közvetlen okozói, vagy legalább 
is biztos előkészítői. — Legszomorúbb az 
egészben az, hogy már nemcsak a nagy vá­
rosokban, melyekben ezer kínálkozó alkalom 
ragadja magával a gyönge lelküeket, — ha­
nem a vidéken és falu helyeken is, melyek 
pedig az egyszerű és nemesebb élvekre ön­
ként kínálják az alkalmat, teljes virágzásban 
vannak ezen káros tünetek s a felnőtteknek 
bizonyos hatások között megengedhető mu­
latsága a korlátlan és zabolátlan viszonyok 
között magával ragadja mindkét nem ser­
dülő ifjúságát, sokszor a felügyelet nélkül 
ott ácsorgó gyermekek seregét is. — Innen 
van aztán, hogy a szülők sokszor cl sem 
tudják képzelni, honnan sajátítanak el gyer­
mekeik bizonyos rósz szokásokat s miként 
támadnak bennük idő előtt oly vágyak, me­
lyek egész életükre kárt és vészt hozók 
lesznek.

Régi igazság : a rósz társaság megmé­
telyezi a legjobb erkölcsöket is. — Társa-

hetetlen. Egy nagy zománcz edény, egy hatalmas 
drágakő.

Ez épület is teljes épségben maradt, s ha 
I elgondoljuk, hogy egykor Ispahan valamennyi 
! épülete ily féle volt, fogalmat alkothatunk c város 

egykori gazdagságáról.
* *

*

Különös dolog, hogy Ispahan környéke meny- 
i nyire el van lepve a skorpiók által.

Kazánnak majdnem kapui elölt van egy 
emelkedés, összedőlt épületekből támadva, a hol 
annyira hemzsegnek ez utálatos állatok, hogy ha 
elüntünk egy kevés vizet, ezrenkint tódulnak elő 
lyukaikból.

Azt mesélik, bog,- egy arab király, Sebad, 
a kit a regék, mint igen hatalmast, végtelenül 
gazdagot és dülyföst Írnak le, elhatározta, mi­
képen oly kertet alkot, mely nagyszerűségével és 
gyönyörével elhomályosítja az édent.

S megalkotta írem kertjét, mely századok 
múltán is álmát képezi a költőknek.

E kerttel nagy lépést tett a király ahhoz, 
hogy az Istenhez hasonló legyen. De mit ér egy 
hatalom, a mely nem tud büntetni? Hogy tel­
jesen hasonló legyen a mindenhatóhoz, meg kell 
alkotni a poklot is. Elrendelte tehát kora kitűnő­
ségeinek, hogy poklot alkossanak, oly tökéleteset, 
melyen a legmerészebb képzelődés se találjon 
kifogásolni valót, - A legrettenetesebb kin; 4-
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dalműnk ezen kóros tünetei között kétsze­
resen szükséges a gondos s gyermekeik ja­
vát szivükön hordozó szülőknek kettőzött 
éberséggel ügyelni serdülő gyermekeikre.

Nem lehet czélunk. de nem is érezzük 
magunkat hivatottaknak arra nézve, hogy 
ezen súlyos társadalmi baj orvoslására pa- 
naceaval, vagy kész javaslattal szolgáljunk,
__ mi elégnek tartjuk felhívni minden jól
érző és nemesen gondolkodó egyén ügyei­
mét ezen tagadhatlanul létező s ezer és ezer 
veszélynek csiráját magában hordó szomorú 
jelenségre. — Az egyházak, mint az erköl­
csök leghivatottabb őrei s a világi hatósá­
gok, mint a közrend törvényes őrei meg­
tesznek saját hatás körükben mindent, mit 
a közjó kíván és követel; talán egyik-má­
sik dolognál még sok kívánni való lehet, 
azonban egész átalánosságban csak az elfo­
gultság tagadhatja meg az elismerést. Az 
egyházi és világi hatóságoktól józanon nem 
is lehet többet kívánni mint a mit tesznek; 
azonban sok és legtöbb kívánni valót hagy 
hátra maga a társadalom; erre vár a leg­
nagyobb feladat: támogatni társadalmi utón 
az illetékes hatóságok nemes törekvéseit. — 
Czélra vezctőbb alapot, mint s minőt az 
egyházak teremtettek, nem fog semmiféle 
társadalmi egylet alkotni a közerkölcsiség 
megóvására; és hathatósabb nyomatéket 
szavának— mint a minőt a törvényes hatalom 
ad, nem nvujthat semmiféle magán társulás 
a közrend érdekében. — A társadalomnak 
tehát — egyenként és összesen legfőbb 
feladata abban áll, hogy társadalmi életünk 
ezen kóros kinövését, mely a küzerkölcsi- 
ségre és közrendre kezd már veszedelmessé 
válni, segítse orvosolni; járuljon mindenki 
tehetsége szerint ahhoz, hogy az egyházi 
hatóságok intő szavai ne maradjanak el­
hangzó szó a pusztában; hasson mindenki 
oda. hogy a közrend törvényes őreinek in­
tézkedései ne maradjanak Írott malaszt,
jámbor óhaj. ..

Hassunk oda, hogy a vasár- es ünnep­
napi mulatságok ne fajuljanak el orgiákká, 
ne legyenek megmételyező! és veszélybe dön­
tői az ifjúságnak — hanem maradjanak

azok, a miknek lenniük kell: a test és lé­
lek nemes szórakozásai egy heti nehéz és 
terhes munka után.

Úgy legyen!
A. K.

Ki szereti hazáját?
A »Kereskedelmi Muzeum« által kiadott 

»a Hazai Termékek állandó kiállításának ka­
talógusa«, c 39 ivre terjedő derék müvet éppen 
lapunk zárta előtt kaptuk, — a mi nem »irta 
azt ki, hogy e hazafias irányú műre ne hívjuk 
fel Olvasóközönségünk ügyeimét.

Ma, midőn a hazai ipar oly lendületet 
nyert, a minőre ezelőtt 15—20 évvel gondolni 
se mertünk, — vétek, szégyen gyalázat a kül­
földre (péld. Austriába) vándorolnunk idegen 
iparczikkekért.

Az a családfő, a ki potom áron vásárol 
i »holmi« brünni szövetet, angol szövetet, - nem 

megrovandó, — megbocsájtandó neki, mert sze­
gény nem tudja : »mit cselekszik«: nem képes 
felfogni, hogy a honi ipar oly termékeket állít 

i elébe, mely nevezett »svindler« árukat messze- 
messze túl szárnyalja! Ha meggondolnák a 
családfők, hogy akkor, midiin egy bizo­
nyos szövetért kidobnak 8-—10 irtot, s ezen 
szövetből készült öltönyük alig 2—3 hónapig
tart, _ mig a becsületes magyar iparos által
előállított becsületes munka majdnem ugyanany- 
nvi, sőt néha több évig is eltart, — bizonyára a 
csekélynek nevezhető árkülönbözetet nem saj­
nálná a magyar ipartól — hja! de majmolok 
vagyunk, — jobb az az importált, az a behur- 
czoít czafat-rongy, mint a hazai termék ; mert 
hát egy nemzetre se illik jobban a lealázó, a 
legyalázó közmondás »nemo fit próféta in suo 
patria« — azaz: »vedd ki a kenye­
ret h o n fi társaid szájából úgy, 
mint az esztergomi prímás es 
a pécsi p ü s p ö k.< Ide jutottunk .

Nem akarok szőlani többet, — hisz liazaii- 
ságomért és városom érdekeiért úgy is már 
üldöztetve vagyok, ám szóljon maga a jeles mii, 
mely minden magyar család által együttesen 
volna beszerzendő s ismertetendő azokkal, kik 

I bármely tárgyat beszerezni óhajtanak.
Lapunk szerkesztőjénél e

nagyszerű munka bárki által 
is betekinthető s akik b ár m i 1 v 
berendezést óhajtanak, e könyv­
ből tájékozást szerezhetnek.

A katalógust 0000 példányban nyomatták 
és elfogják terjeszteni nemcsak a vidéken, de

< "'-v
külföldön is, mely czélra szerb, Vsnczup es\ 
met nyelvű kiadásokat is rendeznek.

Végül megemlítjük, hogy a kiállításon be­
lépti dij nincs s hogy annak Konstantinápoly, 
Szalonikiben, Belgrádiján és Bukarestben apró 
árucsarnokai lesznek, hol adás-vevést ép úgy 
közvetítenek majd, mint itt.

Most már a közönségen a sor, hogy a czél- 
szerü intézkedéseknek hasznát is vegye.

E katalógus tanúsága szerint mintegy 900 
iparos és gyáros készítményei vannak képvi­
selve a kiállításban, és örömmel konstatálhatjuk, 
hogy a nmzemn fenállásának rövid ideje óta az 
érdeklődés hazai ipartermékeink e tárlata iránt 
a termelő ép úgy, mint a fogyasztó közönség 
részéröl napról napra élénkebbé válik.

Hogy a kiállítás minél népszerűbb és is­
mertebb legyen. Németh Imre min. tanácsos, 
igazgató vaskos kötetet szerkesztett, melyen 
0000 hazai kereskedő és iparvállalat címét, so­
rolja fel röviden ismertetve készítményeiket is.

A katalógus szerkesztésénél fősüly lett fek­
tetve arra, hogy az ne csupán képét nyújtsa a 
tárlatban kiállított, amúgy is folyton változó tár­
gyaknak. hanem hogy biztos tájékozást szolgál­
tasson minden főbb czikkre nézve, a melyet az 
illető termel vagy készít, és ott a hol az adatok 
megszerezhetők voltak, az árakra és a termelő- 
képességre nézve is.

Reméli a »Kerskedelmi múzeum* hogy ez 
által hasznos kézi könyvet szolgáltat a nagy kö­
zönségnek épúgy, mint az egyes hatóságoknak 
és vállalatoknak, és hogy a katalógusnak több 
ezer példányban szándékolt terjesztése által 
emelni fogja az érdeklődést hazai iparunk ter­
mékei iránt.

Ezen hazánkra nézve nagy fontosságú ér­
deklődés fokozását és ez állal iparunk fejleszté­
sét csak akkor fogjuk elérni, ha a fővárost lá­
togató közönség az állandó kiállítás megszemlé­
lésére, és az igazgatóságnak minél gyakrabban 
való igénybe vételét hazafias kötelességének is­
merendi.

Készséggel szolgáltat az felvilágosítást bár­
kinek. és azon van, hogy egyrészt a fogyasztó 
közönséget hazai készítmények vásárlására szok­
tassa, más részt iparosainknak alkalmat nyújtson 
termékeiknek versenyképes előállítására és ér­
tékesítésére.

Az egész kiállítás maga külsőleg csaknem 
azonos az országos kiállítással, a látogató ön­
kéntelenül visszaképzeli magát a nagy kiállítás 
szép idejébe.

Nem phrázis ez tisztelt Olvasó! a mit itt 
elmondtunk röviden. — az igaz valóság az, saj-

eszközöket állították oda be: és kátránypatakok 
folytak ott: — mocsárokat képeztek a befulasz- 
tandók részére: feneketlen mélységeket a bedo- j
bandák számára . . ■ •

Tüskékkel borított utakon hemzsegtek a . 
kígyók: — kicsik-é vagy nagyok, nem volt kér- 
dós, a fö az volt, hogy mérgesek legyenek s már- 
már büszkélkedni kezdett müvével, mikor valaki 
azon gáncsoskodott, hogy skorpiók nincsenek olt. 
Már pedig mit ér a pokol skorpió nélkül ?

Elkiildé tehát egyik hűséges szolgáját a vi­
lágba. skorpiókat szedni.

S a hűséges szolga beszaladta Szíriát, he 
Afrikát, Kis-Ázsiát, — s előre -ürült a kitünte­
tésnek, ha tele zsákjaival haza ér ura-királya 
szinc elé.

De mielőtt haza ért volna, hallá, hogy Se­
bad meghalt, tehát a pokol munkálatai abban 
maradtak.

A kincset érő skorpiók ime, egyszerre ha­
szontalan kölönezezé váltak. Mit tehetett egye­
bet a hűséges szolga? kiürité zsákjait a helyen, 
a hol a rósz hirt hallotta. Íme, ez az oka. hogy 
Ispehan környéke tele van skorpióval.

* **
Ispahan szokásai csaknem ugyanazok, mint 

kél századdal azelőtt.
A hét-nyolez éves perzsa fiú megnősül,

l10jy» »legyen a ki gondozza.' A no az övé tör­

vény szerint. Mégis, ha később nincs vele meg­
elégedve. visszaküldhet! öt szüleihez.

Ritkaság, hogy a 20 -23 éves perzsa nö 
ne változtatott volna legalább is kétszer fér­
jet. Könnyű dolog, mert az elválás nem igen van 
összekötve nehézségekkel.

De tán már ideje volna elkezdeni törlénc-
1 tünket V

1650-ben 11. Abbas uralma alatt, kél csa­
lád élt Csebarbaghban, nagy barátságban és sze­
rétéiben.

Gazdag volt mindkét család : az ország fú­
rna i által prolczsálva, nem szenvedtek kárt so- 

j hasem; tisztelte is őket az egész főváros.
Egv szép reggelen Ashrat —- az egyik csa­

ládfő — átnézett Hamsef szomszédhoz —• a 
másik"saládföhöz — s igv szólt hozzá:

— Barátok vagyunk, — de ez még nem 
elég. Rokonokká kell válnunk. — Beleegyezel?

—- Nagyon szívesen! De hogyan ?
— Hány éves már leányod. Behari ?
— Nyolcz.
— Az én fiam pedig tíz. Házasítsuk össze

őket.
— Nagyon jól van.
Asliraf előhívatta Veddahot, a kis vőlegényt, 

a ki a többi utczagyerekekkel együtt igen jól 
mulatott, gúnyolván az öreg üalTit, a púpost,

Hamset pedig Bellimért ment az enderunba 
(harem.)

— Vcddali — mondá Asliraf fiának, holnap 
eljegyezlek Beharival, Hamsef leányával.

— Jól van apa, feleié Vcddali.
— Behari mondá Hamsef leányának, holnap 

eljegyezlek Vedahhal, Asliraf fiával.
— Jól van apa, feleié Behari.
És a dolog másnap csakugyan megtörtént.
A két gyermeket felöltöztették legszebb ru­

háikba, s az összegyűlt rokonság elé vezették 
őket.

A mennyasszony le volt fátyolozva, mert a 
Korán törvényei szerint a férj nem láthatja fe­
leségét csak az egybekelés után; — sőt gyakran 
megtörténhetik, hogy 3—t hónapig keli várnia 
az érdekes pillanatra ez után is.

Az imám összetette kezeiket s le hitta rá­
juk az ég áldását.

A köriilállók pedig üdvkiáltásokban törtek ki.
Es Veddali meg Behari jegyesek voltak.
Nyolcz éves mennyasszony és ti/, éves vő­

legény! — Ugyan mit csinálnak ha négyszemközt 
vannak? — Valószínűleg a babával játszanak?

(Folyt, kör.)
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nos, de úgy állunk, hogy »vajmi csekély« azok 
száma, a kik tudják mik azon czikkek melyek 
hazánkban készülnek, kik hol és mily árban ké­
szítik azokat és mennyit képesek előállítani.

»De sajnos — mondja a katalógus előszava 
— vannak még számosán, kik azon ürügy alatt, 
hogy az illető czikk hazánkban még nem ké­
szíttetik a külföldhöz fordulnak és ez által akar­
va iparunk felvirágzását gátolják.«

Itt a baj és pedig nagy baj, — itt rejlik a 
hazafiatlanság.

Az iparosok és termelők a kiállítók száma 
(csak is a hazaikról szólunk), — a kereske­
delmi múzeum megnyitásakor 1887 évben 700-ra 
rúgott és a múlt év végével 70 ezer forintra 
rúgott, a nehány hó alatt cszközlött megrende­
lések és eladások összege.

A városligeti iparcsarnokban a terület, me­
lvet ma már az állandó kiállításban résztvevő 
iparosok és termelők elfoglalnak 10 ezer négy­
szögméter.

Kosz akarat mondhatja tehát reánk, hogy 
nem szerezhetjük be szép hazánkban szükség­
leteinket !

Termelőinket és iparosainkat felhívjuk e 
katalógus megtekintésére,— felhívjuk az állandó 
kiállításban való részvételre ismételten is, — 
hisz saját érdekük is ezt parancsolja, a sok 
importált behozott — haszontalan, alávaló úgy­
nevezett gyári munkák ellenében.

A »Kereskedelmi Muzeum« melyet 
a földmivelés,- ipar- és kereskedelmi minister 
úr létcsittetctt ezt mondja :

nKell, hogy az ország minden egyes polgára 
meg Ügyen győződre arról, hogy anyagi jóllétünk 
egyik alapföltételét az iparJejlesztése képezi és hazánk 
iránti hu/élességünk, — azt virágzóvá tenni*

Nem elég, hogy az állami és közhatóságok 
szükségleti ezikkeiket hazai készítményekből fedezik ; 
sok millió forintra rúg azon czikkek összege, melyek 
gyári és iparvállalataink, termelőink és kereskedőink 
nagy része által a külföldről behozatnak, habár azok 
túlnyomó része hazánkban termeltetik és kellő párt­
fogás és támogatás mellett még nagyobb mérvben és 
jutányosabb áron készíttethetnék.

Sajnos !! nagyon sajnos,!! megyénkből csak 
az »országos selyemtenyésztési felügyelőség« 
Szegzárdon és a magyar kir. Tereziánumi 
alapítványi urodalini kezelöség Bátt ászé ken 
vesznek részt az állandó kiállításban !!!

Hol vagy hát megyénk ipara és termelője ?!
Na de hát a kalocsai érseki uradalom is 

kitett magáért, — állitván ki nád a I, melynek 
ára 100 kévénkint 18 frt 00 kr!! — Szegény 
érsekség! — Nines neki egyebe.

1! a 1 á s S á n d o r.

Miért nem olvas a magyar nép ?
I.

Ezt a kérdést néhány évtized óta sokan 
fölvetették már. de nagyon kevesen tudták a 
bajnak valódi okát eltalálni, hogy aztán - mint 
az orvos, ha egyszer megállapította a betegség 
természetet — gyógyítani képesek lettek volna. 
Magas állása egyéniségek, a kiknek szivükön le- 
küdt az egész nemzet kulturális érdeke, vagy 
alsóbb rendű pályán működök egyaránt nagy 
fontosságot tulajdoni toltak s tulajdonítanak ki­
vált ma e kérdésnek, a mely következményei­
ben sokkal mélyebben érinti a magyar nemzet 
műveltségének s Így fenmaradásának is alapját, 
mint a hogy első pillanatra látszik. Attól a ko­
lozsvári tanítótól kezdve, a k sorrendbe foglal­
ta a megbélyegzett franczia regényeknek egész 
hosszú listájáV a melyeket e:. előtt pár évvel el 
akart tiltani az olvasó közönségtől, föl egészen 
a miniszterig: számosán buzgólkodtak a bajon 
segíteni is. de az igyekezet inkább csak a kér­
désnek tágabb körben való ismertetésénél ma­
radt, inkább futólagos eszmecseréket keltett, 
mintsem a gyakorlati megvalósítás terére vítél­
tetett volna. Mert a magyar jellemnek egyik 
különösen ismert vonása itt is usakhamai föl- 
tetszett. A »bánom is én« elve, a melynek saj­
nos, nálunk annyi kővetője van, nagyon nehezen

tagadható meg, s azok, a kiknek mintegy küle- 
lességszerü hivatásuk a nép vezetése, épen e 
kérdésben tantorodnak el leginkább a helyes 
iránytól.

A magyar könyv nem kelendő. Miért? Mert 
a nép nagy része nem olvas semmi egyebet a 
kalendáriomnál. Erről panaszkodik a magyar irö, 
magyar kiadó s könyvkereskedő innen-onnan 
egy század óta, és sajnosán érezzük kivált ma, 
mennyire keveset hódított meg irodalmunk még 
mindig a közül a nagy tömeg közül, a mely 
a nemzetet voltaképen alkotja.

Haladtunk, sokat haladtunk tagadhatatlanul.
A polgárosultság napja nem hiába sütött mi reánk 
sem. Nemcsak fénysugarakat szórt nemzetünkre, 
de jótékony meleget is árasztott. Ámde ahhoz a 
műveltségi fokhoz képest, a melyet a nemzet 
tanult osztályai jóformán egy félszázad alatt el­
értek : a polgárság szellemi életének színvonala 
még sokkal messzebb van, semhogy az egységes 
üszhang könynyen elérhető volna; a műveltség 
két határa közt még sokkal nagyobb a tér, sem­
hogy betöltése, benépesítése a nemzet nagy gon­
dolkozóinak fáradságát ne kívánná, ne követelné. 
Mert csak akkor mondható a nemzeti czivilizá- 
czió igazán áldásosnak, igazán jótékonynak, ha 
jótéteményeiben és áldásaiban a nép is része­
sül, s igy mintegy kölcsönösen osztozik az aján­
dékon, a melyet a nemzetnek a műveltség nyújt.

A ki ismeri a magyar irodalom történetét, 
az előtt nem kell mondanunk, hogy a múlt szá­
zad második felétől egész mostanáig mennyi 
önzetlenség, mennyi hazafiság, mennyi ügyszere­
tet lelkesítette az Írókat és kiadókat egyaránt. 
Ha elgondoljuk, hogy oly névtelen Írók (a kikről 
már irodalmunk története is keveset tud) 'mint: 
Pánczél, Görög, Kerekes, Márton stb. mennyire 
inkább a hazaszeretet és a műveltség terjeszté­
sén, mint saját életmódjuk jobb rendbe hozatalán 
fáradoztak s törekvésük, mely kevesek előtt 
aratott igazi sikert, igazi méltánylatot, szinte a 
kétség némi sötétes árnya kezd reánk borulni, 
hogy vájjon a szellemi ügyekezet magja nem 
hull-e nálunk még ezután is folytonosan kőszik­
lára. Egy Kazinczy legalább örök dicsőséget 
szerzett nevének s alakja annál impozánsakban 
emelkedik ki, minél távolabb haladunk a kortól, 
a melynek szellemi góezpontja ö vala. De azok, 
a kiknek összes Itatásuk jóformán velők együtt 
enyészett, vagy a nemzeti műveltség elemeibe 
látatlanul olvadt, — legalább a tömeg nem vette 
vagy nem akarta észrevenni — bizony csak sa­
ját lelkiismeretűk, saját öntudatuk tisztaságában 
kereshettek némi kárpótlást, megnyugvást önfel­
áldozó munkásságukért.

S erre még most is nagy szükségük van 
azoknak, kik az Írói pályán akarják nemzetüket 
szolgálni. Most is, bár viszonyaink sokat javul­
tik, tövises és aggodalmas az irö pályája s ál­
talában mind azé, a ki a nép oktatására, gon­
dolkodásának irányítására, vezetésére vállalkozik.

Lelkes, ügyszeretö, önfeláldozó tanítói, 
vezérei sohasem hiányzottak a mi népünknek- 
Idézzük csak emlékezetünkbe, hogy tovább ne 
menjünk, a jelen század irodalmi életét. Meny­
nyire nein tudott a nemzet egy többsége az 
Íróknak még léteinkről sem. A műveltség 
terjesztésén fáradozók buzgó csapata mily 
érthetetlen, sokszor gyűlölt osztálya volt a ma­
gyarságnak. a kiket fönt és lent egyaránt hiú 
ábrándozóknak tartottak, do a ki mindevvel 
nem törődve nyílt homlokkal, fenkölt elhatáro­
zással mentek előre a pályán, a melyre lelkűk 
sugalma vezérelte. Bizony a Kölcsey prófétái 
panasza nemcsak a harminczas, de a későbbi 
évek irodalmi állapotaira is illik. Ismeretes, ha 
például egy-egy irodalmi vállalat, egy-cgy folyó­
irat vagy zsebkönyv került napvilágra: Jó ha 
vagy száz előfizető jelentkezett, a kik maguk is 
jobbára Írók, költők voltak. Volt köztük egy pár 
híresebb gróf, egy pár jobb magyar érzésű püs­
pök ; de a nemzet zöme érintetlenül maradt. 
Volt olyan ember is, a ki, bár sem nagyon va­
gyonos, sem nagyon tudós ember, pusztán csak 
újságíró volt, de mint ilyen, a polgárosultság 
terjesztésén lankadatlan hévvel munkált: tiz

példányra is előfizetett, tudván, hogy még igy 
sem lesz az irö fáradságának semmi anyagi 
jutalma, sőt saját zsebéből kell fizetni a munka 
kiállításának költségeit. S ha már készen volt 
a munka: mennyi aprólékos türelmet kívánt az 
elszállítása. Akkor nem adhatták mindjárt postára, 
mely egy nap alatt az ország bármelyik lakosá­
nak kezéhez szolgáltatja az illető munkát. Várták 
a debreczeni, kolozsvári, kassai vagy pesti vásárt 
(itt kivált a Józscfnapit és a Medárd-napit). Ide 
jött valamelyik telietösb iró kocsival s felpakolt 
vagy ötven példányt az újonnan megjelent munká­
ból s csupa hazafiságból küldözgette szét az egye­
seknek hasonló alkalmatosságokkal a hozzá küze- 
lebb-távolabb eső falvakba és városokba. Nem 
is szólunk arról, a hol erősebben hol gyöngébben 
de mindig szőrit > bilincsekről, melyeket a czen- 
zura rakott írókra és kiadókra egyaránt. S még 
sem csüggedtek. Bizva-biztak a jövőben. Hitték 
hogy utódaik már talán anyagi jutalmat is él­
vezhetnek. Hitték, hogy az általuk terjesztett 
műveltség világa milliókat tesz fogékonynyá a 
nép vezetői iránt való elismerésre, méltánylatra 
hálára. Hitték, hogy könyveiket az utókor erek­
lyeként őrzi s valahányszor kezünkbe vesszük, 
mindig bizonyos fájdalommal párosult büszkeség 
vesz erőt rajtunk, mely a múlt idők emlékének 
s a jelen sivárságának egymással való összeha­
sonlításából származik. Azt kell kérdeznünk 
elérték-e a czélt ? Most több, mint félszázad 
múlva, azt felelhetjük, hogy csak félig, vagy ta­
lán félig sem.

A szempontok a melyekből kiindulunk, ha 
e kérdésre feleletet akarunk adni, nagyon kü­
lönbözük lehetnek s némelyek szerint az ered­
ményt nem félsikerünek, hanem valóban fényes­
nek mondhatjuk. Mi azonban a legtermészetesebb 
oldalról fogjuk fel a kérdést. Mi volt hát legköz- 

I vetlenebb czéljok ezeknek a szegény, lankadat­
lan buzgalma Íróknak ? Mi a czélja a mostani­
aknak ? bizonyára, első sorban az, hogy müvei­
ket olvassák. Ez a legelső s a többi mind csak 

I ebből következik. Olvassák is, az igaz. Nem le- 
! hét mondani, hogy olvasó közönségünk nem 
I volna. De ha az olvasók számát összevetjük 

azok számúval, akik semmit sem olvasnak: oly 
roppant aránytalan különbséget találunk, a mely­
nek okát, nem tudjuk, hogy vajon magában a 
nemzet jellemében keressük-e, vagy anyagi vi­
szonyainkban, vagy épen irodalmi állapotaink 
nem igen örvendetes voltában, avgy talán leg­
inkább műveltségűnk hiányában, vagy végre 
mindegyikben ezek közül, összevéve.

HÍREK."

— Szives tudomásul. Lapunk a 
közelgő félévben csak azon esetre fog meg­
jelenni, ha tisztelt Olvasóink az előlizetési 
pénzeket pontosan beküldik. Szerkesztőnk 
eddig a lapra, annak fenntartására már szá­
zakat áldozott, — mig a lapot Olvasó kö­
zönség körében vannak számtalanok, a kik 
mindez ideig egy krajezárt se fizettek s ne­
künk négyszáz és egynéhány forint kárt 
okoztak. — Kérjük azokat, a kiket illet szí­
veskedjenek e becsületbeli kötelességüknek 
eleget tenni. A kiadóhivatal.

— Kinevezések. Horváth Gusztáv paksi 
kir. s. tclckkünyvezctö Győrbe neveztetett ki tc- 
lekkönyvvezetővé. = Sharfenberger János r. 
kall), segédlelkész Püspöklakra plébánossá lett 
kinevezve.

— A phylloxera a dunaszentgyörgyi szül- 
lühegycn is pusztít.

— A piiiczchclyi Vásáron megszólított 
egy pénzügyőr egy julniszlegényt, hogy mutassa 
a dohányzacskóját; a juhász legény azt mondta 
neki: vegye cl az úr; a pénzügyőr azonban azt 
nem tartotta czélszerünek, végre azt kívánt., 
hogy a juhász vegye ki s mutassa meg a szájá­
ban levő bagót; — »vegye ki az úr ha látni 
akarja,« — vág vissza a juhász. A nagyon érde­
kes párbeszédnek az lelt a következménye, hogy 
a pénzügyőr meg hunezfut- gazemberezte s dur -
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ván káromolta a juhászt. A juhász ekkor a kó- 
riilte állókhoz fordulva tanukat szedett maga 
mellé, a pénzügyőrt pedig maga előtt hajtva, a 
községházára vezette, — útközben a jó szűz do­
hányt felcserélte a társánál levő jó tralikkal, 
ott pedig letette az asztalra dohányzacskoját s 
előadván panaszát a pénzügyőr kiegyezett a 
vádló juhásszal, a mennyiben fizetett busz forin­
tot, hogy a további kereset alól szép szerivel ine- 
nekedhcsscn. lévén igy a béke most mar 
szent 1 —

— Helyreigazít fisuk kaptuk a következő 
sorokat: A f. hó. 3-ikán kelt. becses lapjának 
»Említettük« rovata alatt megjelent czikkre néz­
ve, miután az némi képen a »magyar posta sze­
mélyzet nyugdíj és segélyző egyesület« igazgatá­
sát vádolja, — fölvilágositas illetve a czikk 
szives helyre igazításául van szerencsém a tisztelt 
szerkese tőségnek tudomására adui, hogy a nyug­
díj és segélyző egyesületünk »temetkezési osztá­
lyában« Pétermann József posta hivat, szolga van 
mint tag felvéve—A 120 Irinyi temetkezési járu­
lék pedig az özvegynek eddig azért nem lett ki­
utalványozva, mert: a halál esetett itt ez ideig 
senki be nem jelentette, és mert, a temetkezési járu­
lék kiutalványozását mindezideig senki sem kérte.

— A herczegprimást egy szolgája már évek 
óta lopja s ennek csak most jöttek nyomára. A 
hűtlen szolgának Budapesten már több háza is 
van, rokonai nevére írva.

— Tűz. Ozora községben c hó 8-án — nagy 
tűz pusztított. Kot a Ferencz odavaló polgár házának 
fészerében támadt a tűz déli 12 órakor és pedig 
a kocsis vigyázatlansága következtében, ki pipára 
gyújtott a szalmával megrakott helyiségben s egy 
égő gyufát eldobott. A tűz csakhamar lángbabori- 
totta a lakóházat is, mely melléképületeivel együtt 
teljesen leégett. Az istállóban több malacz is bent 
égett. A tüzet a falubeliek Csolnoky Lajos jegyző 
vezetése alatt oltották el. A kár mintegy ötezer 
forintra rúg.

Hasznos tudnivalók.
Elvi határozatuk ipnriigyekben. A köz- 

gazdasági minisztérium mint harmadfokú ipar­
hatóság legutóbb fölmerült esetek alkalmából a 
következő elvi jelentőségű határozatokat hozta : 
1. A gyógykovács a patkolást iparszerüen csak 
iparigazolvány alapján űzheti : a katonai gyógy­
kovács a katonalovak patkolását iparigazolvány 
nélkül is eszközölheti. 2. Arra a kérdésre, vájjon 
a mészégetés és az égetett mésznek forgalomba 
hozatala az ipartörvény rendelkezése alá esik, 
vagy sem, a felelet: A mészégetés és az égetett 
mésznek forgalomba hozatala különböző megbi- 
rálás alá esnek, a szerint, vájjon a mondott üz­
letek az erdei termeléssel, vagy a mezőgazda­
sággal, szóval a földbirtokkal összefüggő mellék- 
iparágnak tekintendök-c vagy nem. Az előbb em­
lített esetben ugyanis a mészégetés és a mész­
nek forgalomba hozatalát az 188 í. V 11. tcz. 183. 
§-a alapján az ipartörvény rendelkezése alá nem 
esik, mig ellenben, ha akár a mészégetés, akár 
a kiégetett mésznek forgalomba hozatala nem 
az erdei vagy mezőgazdasági termelés mellék- 
iparágaként űzetik, iparüzletnek tekintendő.

Kényszerűéit biztosítás. A belügyminisz­
ter legközelebb rendeletileg kimondotta, hogy a 
gyámokat nem lehet arra kényszeríteni, hogy a 
biztosításokat valamely előre kijelölt társulatnál 
kössék meg, ez szabad tetszésükre bízandó. Ép­
pen olyan volna ez. mintha valamely pénzintézet 
azt kívánná, hogy az ö adósai egy általa válasz­
tott társaságnál kötelesek jelzálogilag lekötött 
házukat, illetve épületüket biztosítani. Pedig hát 
ez eddig sok helyen igy volt. hogy a vármegye 
meghagyta a községi gyamoknak, hogy ennél 
vagy amannál tartoznak biztosítani az árvák ér­
tékét. A mi igen természetes, bizonyos neme volt 
a kényszernek.

tőségünkhöz. E lap már lő év óta áll fenn, pompái 
közleményeiben, szép képeiben a serdülő fiuk es 
lányok egyaránt örömüket találhatják. Melegen 
ajánljuk. M .gfelenik szép disz.-s kiállításban egy fél 
iv külön melléklet ette! havonkint kétszer. Eőtizc- 
tési ára: negyedévre I fi t félévre 2 fi t. A köze­
ledő uj félévvel uj lapszámozással uj kötet kez­
dődik.

Ifjú lányoknak. Dolinay Gyula má­
sik vállalatát a »Lányok Lapját« is vcttüi-c. Fiatal 
lányok számára va r szerkesztve s már 14 éve hogy 
teljesíti szép feladatát. Számos jeles Írónő támo­
gatja, kiállítása fényes. Megjelenik képmelléket s 
külön fél iv melléklettel havonkint kétszer. Ajánljuk 
a müveit szülőknek. E lapban a legbiztossabb ta-

tartóssá tétele. — Hasznos tudnivalók: a) Gazdá 
kodás köréből: Árpapolyvactetés. \ zelVv.ilek 
etetése. A gyümölcsfák. A dinnye rákja. A rózsák 
ragya ellen, b) Háztartás köréből: Szer nyirkos falak 
ellen. Jól záró dugók A gabonazsákok tartóssá 
tételére — Közlcvelezés: I. Becsűnyitott lépek keze­
lése tárgyában. II. A tyúkok tojá -evése tárgyában. 
— Intő tábla: Tav.isz veszedelme. Kén a méhészet­
ben. — Tárcza: Gambrinus az Olympon. — Szerkesz­
tői közlemények.

E lap megjelenik Aradon Záray Ödön szer­
kesztése alatt. Előfizetési ára egy évre 3 frt, fél­
évre I írt 50, negyedévre 75 kr. Új Előfizetők az 
eddig megjelent számokat is kapják.

Mutatványszámok szívesen küldetnek.
nácsadót és oktatót adják féltett kincsük, ifjú leá­
nyuk mellé. A közeledő uj félévvel uj kötet kez­
dődik; előfizetési ára: negyedévre 1 fit, tél évre 2 
frt. Kiadóhivatal Budapesten, Kecskeméti u. 13. sz.

A »Házi Közlöny« 10. száma beküldetvén, 
ezen a háztartásban hézagpótló s egyetlen e nemű 
közhasznú folyóiratot olvasóink figyelmébe ajánljuk, 
mert ebből sok hasznos dolgot meríthet háztar­
tása s házi gazdálkodása körében. A legutóbbi 
szám kővetkező változatos és érdekes tartalom­
mal bír.

Er ed ti ezikkek: A látóképe ség megóvása. 
Tudnivalók az újszülöttek, csecsemők ápolásáról és 
életrendjéről. A lóisme rövid kivonata A baromfiak 
vegyes táplálkozása. Kukaczgödrök csirkék számara. 
A selyemtenyésztésről. A nehezen gyökerező szőlő­
fajok. — Ismertető közlemények : Zárt sütőserpenyő. 
— Tapasztalatok és találmányok: A zsendelynek

Eladd ház
Egy 8 szoba, 1 cselédszoba, 

előszoba konyha, 2 padlás, fé­
szer, kocsiszín, istálló, pincze, 
és 3 udvarból álló ház a leg- 
kedvezőbb teltételek melle ttörök 
áron szabad kézből eladó

Pakson, az uriulczában.

Balás Sand.or.
8—10 és neje háztulajdonos.

MAGYAB-FEANCZIA BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG
becses tudomására hozni, miszerint a

ö k s é
egészségi

g é t
szempontból nem vezet-

Van szerencsém a t. ez. közönségnek 
Magyar-Franczia biztositó társaság

paksi főügyn
miután az eddigi főügynök úr Girst Ádám azt 
heti, — az igazgatóságtól átvettem.

A biztosításoknak minden neme, úgymint tűz. jég. szállítás, élctjáradékbiz- 
tositás a legjutányosabb dijak mellett elfogadta tik.

Azon reményben vagyok, hogy ezen közbizalomnak örvendő szolul és ha­
zafias társaság részére nemcsak az eddigi biztosító feleket leszek szerencsés meg­
tarthatni, hanem, számosakkal gyarapithatni.

Egyszersmind tudatom az érdekelt felekkel, hogy a már megkötött biztosí­
tási ügyletekről szóló biztosítási kötlcvelcket nálam fogják átvehetni.

Kelt Pakson. 1888. Junius hó fi-án. Tisztelettel
ZAVAROS JÁNOS,

városi főjegyző.
tinxflrtXfJ.W.fXtIGWmmmmmsmmmm®><r ■' »XOtöilti'ixcrixcri

VAro*ligfeti

Testegyenesitő gyógyintézet Budapesten,
(ezelőtt Dr. FiscMíelc vizmzyüitczct) Höa-nt 1525.

k'ózünnvgtr'd tudatni, ui!*/.erint. .a mai nap m a fenti gyógyintézetet megnyitottuk.Van **eT<*ficccn' a t KozwiHrg^iM mumm, m.. «» »«.j»»«. «* «7 ....j..;..»..«™-
Intézetünk n fővár * egyik legmngRHft b. kiesebb és 1 gogészségo ebb helyén fekszik, ugyanazon területen, 

molyot 0,1,11 a Dr FISCHHOt’ féle váro«ligo i vi*yy,’,gyii,'é/.ot f,utalt ol — A 44.UOD négys-.üg méternyi «Urdu befá. 
nitott leiken ,'|>ll!t Cott-ige-éplllet 30 ti.ztn, egész-ége«, lull n b járatú njoun.m áta a it,itt szobát foglal magában. —
“ ' al, ' ' -- ’ ' ' ----  ----------------C.'iMinóv zárt vs fűlhető folyosóval, tekepályával, .ugnsolskzl atb. atb. —

A fővárossal való összekötetést lóvonatok él táraaskoeilk közvetitlk. 1*
Az intézőiIIIliiben felvolt billegők minién beteg testalkaté iák 

és bajának megfelelően kuli n előállított készülék segélyével rend- 
szi-iiut műtét nélkül gvégyitlMnak. — Kitűnő éa Ciliiig el 
■jeni úr sikerrel közeliül kilő nini a kővetkező beteg-égőket u ni :

I. Az összes bármely alapon fejlődött (caiíz >a, k szvényes 
i-ylliiiőkoroe) Izületgyuladásokat. — II. Csonttöréseket, Hozamokat 
és ezeknek valamint az litiletgyutadásoknak .
|zsu;nr] ízület merevségeket, korlát-,It mozngba ős.-gokat, végtag­
ra,üdüléseket, ni-üri,üléseket s íi. III. A vele sjü'ete't és követ­
kezményes clgörbülésekct u m. : a geriiiczoszlopuak 0 dal- mell­
es hátfelé iráiim t elgörbüléselt, angolkór«,s vagy csigolyaszúval 
alap,,» keletkezeit púpoké1, lyukmelleket, görbenyakai, donga- lúd- 

ló- és saro'öábat. donga gacsos térdet. — IV. Gycr.ne'thüdést é. következményeit — V. Zúzod ások at. tsiizi
és k ii s z v é n y f. ... .. ,

Készülékeink a plastikai miivé szót legnngvsabb fikán allvau, megvalósítják a modern testepyeneazet 
legmerészebb követelményeit, mi-,élfogva minden betegnek kivétel nélkül a fönnjárást
ésaz egészséges fekvésUintozetünktisat a levegőjében való szabad mszgást 

[-•ponti íj teljes mellőzését lehetővé teszik Az edd in hidegvíz

IRODALOM.
Ifjúsági gycrmeklap. I tolinay 

Gyula »Hasznos Mulattató« czimü ifjúsági gyér 
mcklapjainak utóbbi füzete beküldettek rzerkesz

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Balás Sándor,

“7---------

de első sorban a m utót 
gyógykeíelé* f dvtnttati

W Bővebb falvi lngositást itgy nz egyéb ezúttal fel nem sorolt betegségek gyógyítását — mint lia/.i szn- 
bál satunkat illetőleg könyvecskékbe fűzött értesítőink nyújtanak, melyekkel kívánatra bérmentro sziwscn szolgálunk. 

Esen, kos hasznú intés menyünkre kérjük a t, közönség pártfogását.
Kiváló tisztelettel Igazgatók :

dr. VEREBÉLYT LÁSZLÓ dr. RÓTH ADOLF FISCHER GYŐZŐ
felelelős foorvus, egyetemi ni. tuiár teslo/yenesitó _ rs, k. udv. szállító orvos-, »ob-, nut
a S.efánia gyermekkoritól sebésze az intézeti betegek rendelő orvosa és testegyen, segélymire i gyár ss.

Pakson, 1888. Nyomatott Rosenbaum Márkusznál.


